



关于“冬病夏治三伏贴”的灵魂五问

◎ 呼吸科 刘敏

炎热夏季，铺天盖地的三伏贴广告让人有一种“三伏贴是万能神贴”的错觉，各路人马为了抢占“三伏贴”市场，过分夸大了“三伏贴”的使用简便及功效强大，而忽略了最重要的技术含量。我院权威专家柏正平教授告诉您：“三伏贴”要贴对很有讲究！

一 人人都能贴“三伏贴”吗？“三伏贴”可以万人同贴同穴位？

柏正平教授：不是！以下六类患者慎贴三伏贴（必须有专业医生指导方可贴）：1.湿热质、阴虚质患者不宜贴敷，以免助热生湿，犯“虚虚实实”之戒。2.皮肤过敏者慎用。贴敷药物多有刺激性，皮肤娇嫩、敏感者易起泡、红肿；对胶布过敏者也要慎用。3.皮肤有疮、疖、痈和破损者慎用。4.先天性心脏病、糖尿病、肺结核患者慎用。5.疾病的发作期，如：发热、带状疱疹等慎用。6.孕妇慎用。

不同体质的人，易患疾病的倾向性不同，疾病的预防也应该有所区别。在贴敷时要根据具体体质及病情，辨证选取不同的穴位。综上，辨体质、辨病、辨证选穴贴三伏贴才是正确方法。

二 为什么要强调在“三伏天”贴“三伏贴”？“三伏贴”治什么？

柏正平教授：夏季是阳气最盛

之时，为补充人体阳气的好时机，是冬季易发病的阳虚患者的最佳治疗时间。三伏天是根据古代历法推算而来，以夏至后的第三个庚日为头伏第一天，10天为一伏，天干有10个，中伏第一天也为庚日，依此类推，末伏第一天同样为庚日。中医学认为肺属金，庚辛两日均属肺金，故在庚辛日贴敷可补肺气。这也是三伏贴主要运用于防治肺系疾病的理论依据。

三伏贴可通过夏季的盛阳、药物的温热以及穴位的特殊功用，共同达到补益人体阳气、去除寒邪、防病治病的目的。适应病证有：肺系疾病、脾胃病、心系疾病、妇科疾病、小儿疾病、颈腰椎疼痛等骨关节疾病、风湿性或类风湿性疾病、骨质疏松以及亚健康人群。

三 我能在网上购买药物，自己在家贴“三伏贴”吗？

柏正平教授：网上卖的“三伏贴”药物成分不明，且一般人群对体质辨识以及具体选穴、穴位定位等没有较专业的理解，因此建议谨慎购买，最好去正规医院贴敷，以保证“三伏贴”效果。

四 贴“三伏贴”有什么要注意的呢？

柏正平教授：1.坚持按疗程贴。

三伏贴是三伏为1个疗程，一般需连续3年，也就是3个疗程，坚持按疗程贴，才能保持药效的发挥，经络才能处于持续兴奋应激的状态，对病邪的祛除才能保持力度和惯性。2.贴后注意治养结合。接受冬病夏治的患者在三伏天也要在生活习惯上有所克制，不因贪凉而过度吹空调或者风扇，应少吃冷饮，清淡饮食，饮食调养以清心防暑、滋阴生津为主，不宜过食肥甘厚味，保证睡眠充足，保持平和乐观的情绪。3.注意贴后反应。敷贴时间为儿童2-4小时，成人4-6小时，有的人会有刺痒感觉，还有人会出现红、肿、热、痛，甚至起泡，这是由于药物被人体吸收充分、穴位敏感所造成的，但为防止感染，如有皮肤不适感，局部发红或者灼热感较强时请取下药贴，尽量在正规医院正规处理。

五 我院的“三伏贴”具体怎么预约？

2019年三伏贴时间：头伏：7月12日—7月21日；中伏：7月22日—7月31日；中伏加强：8月01日—8月10日；末伏：8月11日—8月20日。我院科室均提供“三伏贴”服务，每个科室都各有特色，请根据病症情况选择相应科室，可提前预约专家免费辨识体质、辨证选穴。预约及贴敷地址：门诊及住院病房均可。



防晒做不对 一个夏天老三岁

◎ 皮肤科 王星

近日，我院皮肤科因防护不当而导致皮肤症状的患者明显增加。长时间暴露在阳光下，只是会晒黑吗？我们应该如何科学防晒？今天我们就为您详细解读。

一、防晒措施不当会让皮肤晒伤晒老

我院皮肤科主任何大伟表示，比起防止晒黑，防晒更重要的目的是防止紫外线带来的各种皮肤问题，如日光性皮炎、多形性日光疹，还可诱发或加重黄褐斑、雀斑等。

除此之外，防晒还有一个重要目的是防晒老。阳光中的紫外线是引起皮肤老化的主要因素之一。紫外线分

为UVC（短波）、UVB（中波）和UVA（长波）3种。其中UVC完全被臭氧层吸收，不能到达地球表面；UVB主要作用于表皮层，容易引发红斑，是晒伤和晒黑的主要原因；UVA可穿透皮肤直达真皮层，导致皮肤衰老，使皮肤产生皱纹、失去弹性。

二、阴雨天也别忽视防晒

阴雨天UVB的量虽然减少了，但UVA还很“猖獗”。UVA具有较强的穿透力，就算有云层的遮挡，依然可能达到晴天95%的量。所以，即便是阴雨天也不能忽略防晒。

三、防晒护肤品，并非防晒指数越高越好

很多人认为，防晒护肤品的防晒指数越高效果越好，其实并非如此。防晒护肤品大多标有SPF或PA。SPF (Sun Protection Factor) 是显示防止UVB伤害的防晒效果数值，PA (Protection UVA) 是指防止UVA到何种程度的指标。PA的防御效果分为3级，即PA+、PA++、PA+++, 效果逐级增加，但不是防晒指数越高效果越好。专家建议，日常防晒可选

择SPF值30、PA++的防晒品；海滨度假一般选择SPF值50、PA+++以上的有防水作用的防晒品。

四、防晒不是女生的专利，男生也要保湿防晒

很多人认为男生防晒不重要，皮肤黑一点显得更健康。但有些男生是容易长痘的油性肤质，晒了更油，这是因为日晒会损伤皮脂膜，皮肤为了修复皮脂膜而分泌更多油脂，更容易长痘。因此对于长痘还有一些玫瑰痤疮的患者，更需要做好防晒措施。

我院皮肤科运用中医药外治使专科治疗具有鲜明特色。擅长中西医结合治疗湿疹、各种皮炎、荨麻疹、药疹等变态反应性疾病，带状疱疹、扁平疣、寻常疣、跖疣、手足癣、花斑癣等病毒性和真菌性皮肤病，梅毒、尖锐湿疣、生殖器疱疹等性传播疾病。另，我院皮肤科还设有脱发专科诊室。

科室地址：门诊楼三楼 外科楼五楼四病区

联系电话：0731-85920319

85920204 (护士站)

保护肾脏，
低钠盐、普通盐该怎么吃？

◎ 肾病风湿科
谭姣

现在超市里的低钠盐卖得火爆，因为低钠盐比普通盐更贵一些，大部分人就认为贵的就是好的，所以就都选择低钠盐，也不知道低钠盐和普通盐的区别，结果就吃出了问题。

所谓低钠盐，是以碘盐为材料，再添加一定量氯化钾和硫酸镁，从而改善体内钠、钾、镁的平衡状态。它是对高血压、老年患者有益而开发出来的，跟普通食盐相比，低钠盐中10%-30%的钠被钾替代，所以低钠盐又叫做低钠高钾盐。

我院肾病科主任刘东汉指出：肾功能不全的患者排钾有障碍，摄入的钾过多容易在体内蓄积，影响心脏电活动，导致高钾血症。高钾血症可引起心脏节律紊乱，严重的可使心脏骤停，本身患有血钾高的患者，更加不能吃低钠盐，否则会使血钾雪上加霜！所以对于肾功能没有问题的人来说，可以优先选择低钠盐，但就算用了低钠盐，也还是不能吃太多。对于肾病患者来说，那么就吃普通食盐，并且限制盐的量，选择低盐饮食。

低盐饮食，并不是一点盐都不吃，如果您长期不进食盐，可能会出现疲乏无力，食欲减退，严重时可能会威胁到生命。其实肾友们每日食盐量是可根据病情而定的，如果病情比较平稳，没有水肿，血压也比较稳定，我们建议您每天的食盐量4-6g。在平时的日常生活中，我们如何有效的控制食盐量，并还能感到有味道呢？

1.尽量利用食物本身的味道（原汁蒸、炖）；2.可适当采用酸味、甜味等调味品替代咸味；3.可适当利用葱、姜、蒜的特殊味道来减少食盐的使用；4.勾芡（烹调时不放盐，将盐放入芡汁中）；5.炒菜时不放盐，只在进餐时放少量盐；6.减少外出就餐。

我院肾病风湿科擅长运用中西结合治疗各种急慢性肾脏疾病，尤其对于慢性肾炎、肾病综合症、糖尿病肾病、痛风性肾病，狼疮性肾病，高血压性肾病等肾脏疾病的治疗具有独特的疗效。对于各种风湿免疫性疾病，尤其是类风湿性关节炎，痛风性关节炎，系统性红斑狼疮，皮肌炎、硬皮病等疗效显著。

科室地址：内科楼一楼

联系电话：0731-85920365(医生办)
85920205(护士站)

